



人物名片



益阳市安化县渠江镇桃坪村妇联主席 周小英

会直播能导戏! 村妇联主席开启短视频达人之旅

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

“买萝卜咯！新鲜好吃的萝卜！”11月14日，益阳市安化县渠江镇的集市上人来人往，周小英和同事们正在吆喝着售卖产自村集体大棚和村民自己种植的萝卜，他们的一旁架着一部手机，记录他们忙碌的身影。

这并不是周小英和同事们第一次到集市上卖菜，她告诉今日女报 / 凤网记者，自从村里发展蔬菜种植产业，她不仅要忙线上的短视频宣传，线下也得和商家联系，甚至到集市摆摊。

周小英是安化县渠江镇桃坪村妇联主席。在2020年一次机缘巧合下，她点开了短视频APP，上传了自己的第一个视频，意外得到了不少网友的关注。于是，她趁热打铁，开始了自己的“短视频达人”之旅……



辣椒丰收，周小英（左）和同事们在集市上售卖辣椒。

主席变“主播”，首个视频播放量破万

2020年，作为村里为数不多的年轻党员，周小英成为了桃坪村村支两委中的一员，并在之后被选举成为村妇联主席，负责村里的妇女儿童工作。

作为年轻力量，年底时，周小英被推荐参加省里的一次培训，也正是在这次培训上，周小英接触到了短视频，并在老师的指导下，开始了解短视频的各项操作。一天晚上，周小英正在宾馆中回顾白天学习到的知识，突然她想到，为什么不学以致用拍摄视频为自己的村庄吸引流量、帮助村民们销售农产品呢？原来，桃坪村所在的渠江镇距离安化县城有两个多小时车程，渠江镇三面环水，而桃坪村更

是在渠江镇的中心位置，交通不便。因此，村民们生产出的农产品销路问题一直没有得到很好的解决。

说干就干！周小英立即写下了一小段台本，将手机固定在桌面上，面对着镜头，开始了第一次视频尝试。

“大家好，我是来自益阳市安化县渠江镇桃坪村的村干部……”周小英坦言，第一次面对镜头讲话，她十分紧张，简单的十几秒视频，她反反复复拍摄了十次。好在结果不错，第二天早上起来，周小英发现这个视频有上万次的浏览量，点赞人数也超过了1000次。

趁着视频的热度，她又接连拍摄了

村民家的淡水鱼、萝卜干、红薯粉……通过视频帮助村民们吆喝售卖，取得了不错的效果，村民们也都逐渐尝到了“触网”的甜头。

很快，周小英拍视频的事情被村里一位返乡创业青年得知了，他给周小英打电话，希望可以帮助他解决销售难题。原来，这名创业青年在家中圈养兔子，但因为各种原因，一直销售不出去。

于是，周小英将这名创业青年的故事拍成了视频，发在了平台上。很快，不少网友通过私信表达了购买欲望。“他的兔子大部分都是我帮忙销售的。”周小英说。

直播过节，用视频展示工作

随着流量逐渐稳定，周小英不再满足于简单介绍村民的农产品，她开始尝试新的方向。

“其实，刚开始拍摄视频时，有不少村民不理解，甚至有村民认为我在不务正业。”周小英说，短视频对当时的村民来说还是新鲜事物，“有夸奖的声音，也有负面的评价”。

但周小英却没有动摇过，“我想在这个岗位上，做出一点自己的成绩”。也从这一件事情中，周小英发现，村民们对村干部的工作并不了解，可能还存在着一定的误解。于是，周小英将镜头对准了自己的工作。

2021年的“三八”妇女节，是周小英担任村妇联主席后的第一个妇女节日。她了解到，虽然村里妇女比较多，但从没在节日当天举办过活动。

于是，在村支两委的支持下，周小英和同事们组织了一次活动，召集村民们来参加。周小英也用视频记录下了活动筹备期间的场景，并通过视频，向大家预告。

到了妇女节当天，不少村民都赶到村部，参与到活动中。趣味游戏、奖项表彰……村民们玩得不亦乐乎，更有优秀妇女上台发言，表达了自己的激动心情。

周小英一边忙着统筹活动，一边忙着直播，让在外务工的村民和网友们也能够分享这一份快乐。

“如今，在妇女节当天举办活动已经成为我们村的一项惯例。”周小英说，除了拍摄自己的工作，她也会把镜头对准其他村干部，村民们也通过这些视频逐渐了解了村支两委的工作，也越来越了解自己生活的村庄。

在周小英的带领下，其他村干部们在镜头前也越来越放松。周小英和同事们也在不同时期，根据工作重点，先后录制了森林防火、医保宣传、综治民调等各种政策宣传视频。

导演短剧，为村里的辣椒“增粉”

周小英介绍，桃坪村有林地13600余亩、耕地580余亩、茶园面积1250余亩，属典型人多、山多、耕地少的山区村庄。在2020年之前，全村仅有茶叶这一集体产业。新一任村支两委班子上任后，大力发展村集体经济，在村支书胡君平的带领下，充分发挥村级集体经济合作社作用，建立以富硒茶为特色，中药材、小水果、设施农业为辅助产业的“一特三辅”产业发展模式。

2022年，村集体经济合作社从村民手中流转了500余亩土地，其中，有2万平米土地用来建设成蔬菜大棚，种植了反季节辣椒、红菜薹和茄子等。看到周小英通过视频售卖村民农产品的效果，这些大棚蔬菜宣传销售的担子也落到了周小英身上。

于是，在拍摄视频的第三个年头，

周小英的视频内容也发生了改变，围绕着村里的产业，开始了各种创作。她告诉记者，当自己手头工作忙时，她就到大棚中随手一拍，录下村民们辛苦劳作的身影和蔬菜挂满枝头的场景；如果工作暂时告一段落，她就会策划一个短剧，用诙谐幽默的方式来宣传大棚里的蔬菜。

10月份，大棚里的辣椒迎来了丰收，如何让大家知道桃坪村有了新鲜辣椒，又如何给辣椒定价，这些都成为了周小英要思考的问题。

就在周小英一筹莫展之际，正好一位村干部的妻子穿着一件花衣服前来办事。周小英灵机一动，决定拉上这位妇女，一起演上一个短剧，来宣传村里的辣椒。很快，这个短剧不仅让网友们笑出了声，也让桃坪村的辣椒“增了一拨

粉”。

在胡君平的带领下，全体村干部还趁着赶集的日子，将尚未来得及卖出的辣椒运到了集市上，从早上六点忙到下午三点，终于将辣椒销售一空。

在大家忙着称重收钱的时候，周小英也不忘用手机直播着大家售卖的过程，“有不少其他村的网友还在直播中帮我们寻找销路哩”。

如今，拍摄视频不仅成为周小英宣传桃坪村和村子里农产品的重要途径，也成为了周小英和村民之间的沟通桥梁，改变了村民一直以来对“村干部不好打交道”的印象。

周小英说：“我要保持初心，继续把我们桃坪村和渠江镇的好产品销售出去，在桃坪村越来越好的过程中，贡献我的一份力量。”

链接 >>

扫抖音， 和村妇联主席一起“冲浪”

@桃坪村干周开开
18.3万获赞 7101粉丝

沉浸式体验村干部的一天

得知村民们对村干部的工作存在误解，周小英用短视频展示村干部一天的工作。



@桃坪村干周开开

村干部日常工作#正青春不负芳华#办实事开新局 #基层工作

打开抖音扫一扫



妇女的节日，加倍的快乐

在周小英的组织下，桃坪村每年都会举办“三八”妇女节活动，今年活动的主题是巾帼志愿服务。



@桃坪村干周开开

#三八女神节快乐#文化助力乡村振兴#致敬了不起的她

打开抖音扫一扫



村干部，卖辣椒



周小英用视频记录下村干部们赶集售卖辣椒的一天。

